

“别人摔了怎么得了” 七旬老人自费凿路修梯8年

湖南法治报全媒体记者 周智颖
罗霞 梁原 刘帅

清晨6点,长沙岳麓区尖山湖公园的尖山笼罩在薄雾中。

72岁的张义明像往常一样,扛着铁锹和砍刀沿着木梯向上攀爬。他的左手残缺四指,右手紧攥工具,步伐蹒跚却又坚定。

这条他亲手凿出的山路,在近8年间从几被灌木遮蔽的羊肠小道,拓宽至最宽处近3米。

208级木梯嵌在陡峭山体上,让人难以想象这是一位年过七旬、左手残缺的老人一锤一铲完成的壮举。

“木梯爷爷”张义明的故事在社交媒体发酵后,尖山成了网红打卡地。有人称其为“新时代愚公”“活雷锋”,也有人质疑“破坏生态要担责”。无论他人怎么说,老人依然每天带着工具进山。他说:“我这辈子最大的心愿就是修好这条路。”

半截手指夹住长钉

张义明是东方红街道金南村村民,曾从事木工工作,年轻时左手4个手指头被刨花机切掉半截。2014年又遭遇车祸,昏迷40余天才被从死亡线上拉回来。诸多磨难,让他对人生苦痛体悟至深,见不得他人有难受。为了更好地康复,他经常



张义明修的一部分登山梯。

去家门口的尖山溜达。

随着城市的扩展,家门口的尖山和山下的湖泊建成了尖山湖公园,周围日益密密匝匝建起了高楼大厦。尖山,山尖而陡,海拔240米,至今仍未开发,还是一座野山,但已挡不住越来越络绎不绝的登山者。

8年前,张义明看到不少登山者在自然踩出的、布满荆棘和怪石的陡峭小道上受伤。“我来修一条路吧,方便大家登山。”他暗下决心,第二天便拿着砍刀进了山。彼时,他64岁。从此,尖山的晨雾里多了一个佝偻的背影,叮叮当当的凿石声成了山间最执着的晨钟。

他一干就是8年。前3年凿路,用刀砍开灌木,用凿锄镐凿出一条一米多宽的登山主路,后5年在凿出的路上铺木梯,至今仍在施工中。他穿梭山林中,一根一根收集枯木搬到确定位置,测量、夯土、铺放,再用铁钉仔细敲进木头固定。他用半截手指夹住长钉,一锤砸进去,一共砸进去了上百斤钉子。有几次偏了,半截手指被砸得血肉模糊。“一想到别人摔了怎么得了,就不觉得痛了。”他说。为了安全,他还把废弃光缆线固定在旁边树上当作护栏。

(转 02 版①)



张义明在修梯中。



锯木时,左手半截手指固定树木。

湖南发布新规保障女性求职平等权益 守护职场的她

湖南法治报全媒体记者 谭好

近日,湖南省总工会发布劳动法律监督提示函,明确要求全省用人单位在招录(聘)过程中,除个人基本信息外,不得进一步询问或者调查女性求职者的婚育情况。这一规定的出台,迅速得到了社会各界的广泛关注和支持。话题“湖南要求不得询问女性求职者婚育情况”更是登上热搜,引

发热议。许多职业女性纷纷表示,这赋予了她们更强的职业底气,让她们在逐梦征途上不再忐忑。

62.5%女性在求职时被问及

“终于不用再为面试时被询问婚育情况而焦虑了!”得知上述新规,在长沙打拼多年的33岁求职者李女士兴奋不已。她告诉记者,去年6月结婚后因个人职业规划问题,在

原公司辞职并开始求职之路。但在应聘一家企业的行政岗位时,面试进行到一半,面试官突然询问她的婚姻状况以及生育计划。李女士表示,当时她感觉很不舒服,“我来应聘是展示自己的工作能力和经验,这些私人问题与工作有什么关系呢?”那次面试后,她便没了下文,她猜测很大程度上是因为自己已婚未育的状态让企业有

所顾虑。和李女士有相同遭遇的女性不在少数,应届毕业生小莫也遇到过类似的问题。前段时间她在一家公司面试时,对方反复询问她对未来结婚生育的规划,让小莫感到十分困惑和委屈。“我才刚毕业,就被预设了因为结婚生育会影响工作的前提,真的很不公平。”小莫语气中显露出一丝无奈与不解。

(转 02 版②)

吉首护校安园再发力

湖南法治报讯 (通讯员 覃雨田)硬质隔离设施焕然一新、涉校涉生重大案事件零发生……近年来,吉首市始终坚持把未成年人保护工作摆在突出位置,常态化开展平安校园创建工作,系统推进联防联治、物防提质、打击惩处、宣传教育等工作。

警+N 精准布防有温度

“现在看到民警、老师们站岗护学,心里很有安全感!”市民李先生对吉首市乾雅小学护学岗工作人员称赞有加。

民警+老师站岗护学,是今年来吉首推行警+N联勤护学模式的一个缩影。警即公安民(交)警,N即学校的分管副校长、保卫专干、保安、城管执法、家委会成员等力量。在上下学高峰时间段,他们身着制服、携带护卫器械、佩戴护学红袖标,准点到岗、履职尽责。

今年以来,在全市2100个护学岗位上,联勤护学人员每周轮值9000余人次,快速妥善处置各类涉校涉生突发案事件20余起,依法查处、劝导交通违法行为500余次。

物防设施提质升级有速度

近期,吉首市四中的师生家长惊喜发现,校门口的指示路牌、道路标线崭新规整,防撞栏和挡车石墩次序分明。

为切实消除风险,保障校园及周边人员安全出行,市委、市政府高位推进、全面提标,通过纳入民生实事、政府实施项目、企业自建等多种方式,加速对全市中小学(幼儿园)、城市公园广场、大型商超、农贸市场等人员密集场所硬质隔离设施进行补充新建、改造升级。

3月以来,市委政法委牵头部署,各部门协同推进,已陆续补充完善拒马77个、石墩583个、金属柱228个。

打防结合部门联动有力度

“如果哪吒被同学嘲笑‘魔童’,他该怎么做?”3月6日,一场别开生面的普法课堂在吉首市河溪小学展开。

今年以来,吉首积极开展“法治进校园”活动60余次,通过“开学第一课”等多种宣教结合方式,向学生讲解交通安全、食品安全、校园防性侵防欺凌等知识,提升未成年人自我保护意识及能力。

今年2月,在全市开展治安清查“春雷”行动,检查重点场所240余处,排查整改各类安全隐患16起。